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KAKO SE JE ZAME ZAČELO RAČUNALNIŠTVO V ŠOLI

ZAČETKI


Pripomočke za računanje, 'računala', kalkulatorje, so ljudje že dolgo poznali,  več nizov kroglic na žicah so kot učno igračo poznali tudi otroci (križankarski 'abak'). Toda o elektronskih računalnikih pa ob začetku druge svetovne vojne, ko bi moral začel hoditi v šolo – razen redkih strokovnjakov  (na celem svetu!) nihče ni nič vedel, čeprav se je ta zgodba takrat že začela.  Tudi po vojni še nismo poznali elektronskih računalnikov,  ne spomnim se, da bi kot študent matematike o tem kaj izvedel, zato tudi kot novinec, učitelj matematike (in fizike) o tem učencem nisem mogel nič povedati.

Pri tem je treba upoštevati, da po vojni še nismo bili preplavljeni z množico naprav za posredovanje informacij, tako kot danes. Redke novice smo izvedeli na radiu, največkrat pa iz predavanj in dnevnega in strokovnega tiska, pri čemer smo pa bili omejeni  le na domača (slovenska oz. jugoslovanska)  berila, knjige,  časopise in revije.  Tako sem (danes)  v svoji domači knjižnici našel prvi  zapis o elektronskem računalniku v Adlešičevi Fiziki (1950), kjer je slika računalnika ENIAC in piše o njem, v Obzorniku društva matematikov in fizikov pa šele leta 1951 Žabkarjev prevod  članka o ENIAC in poročilo o seminarju o (neelektronskih?) računskih strojih. Toda vse to je bilo za vsakdanje življenje vse preveč v oblakih, zato se tudi v šolah s tem niso ukvarjali.

Večji računski stroji so takrat bili narejeni z elektroreleji, uporabljali so jih v upravah za administrativna dela in morda za kakšne tehnične račune, v Sloveniji smo takrat imeli kakih deset takih večjih naprav.  Prvo sem videl šele kasneje v celjskem EMU, kjer mi je ogled  dovolil vodja 'računskega centra', kolega – takrat so se še z računalniki ukvarjali predvsem matematiki  in električarji (računalničarjev še ni bilo!). V spominu mi je ostala premična plošča  z vtičnicami in mnogimi žicami – z različnimi vezavami leteh so stroj 'programirali' za določena dela.

'Mali' uporabniki  smo pa imeli takrat pri računanju v pomoč predvsem 'adiatorje' in pomična računala ('rehenšibre'), v pisarnah so imeli večje računske napravice na ročni pogon ('na vzvod') ali kasneje, z električnim pogonom (kot v blagajnah trgovin).  Adiatorji so bile majhne škatlice, ploščice, velike kot današnji 'pametni' telefoni, z luknjicami in palčko s kovinsko ostjo. To si zatikal v luknjice, vlekel gor in dol in tako sešteval in odšteval večja števila (z manjšimi števili smo to takrat – neverjetno! -  opravili na pamet!). Seštevanje je bilo mogoče opraviti tudi geometrijsko, s sestavljanjem daljic na pomičnem računalu in seštevanjem njihovih dolžin; toda to je bilo mogoče uporabiti tudi koristneje: če so bile dolžine daljic mantise logaritmov dolžin, ob seštevanju daljic antilogaritme (ki so zapisani ob daljici) množimo. In tako z – kot ravnilce -  majhno napravico lahko množimo, delimo, računamo potence, kotne funkcije, trigonometrijo, … skoraj vse kar hočeš! Prirejene rehnšibre so uporabljali v različnih strokah; npr. za preračunavanje valut, merskih enot, pri delu s teodolitom, … itd. Danes vse to delo, mimogrede, opravi majhen elektronski kalkulator.

Računanje z logaritemsko skalo na pomičnem računalu nam pa da samo mantise, karakteristiko moraš sam uganiti – to pa  praktično pomeni, da se moraš navaditi oceniti rezultat! (rezultat 34 na računalu lahko pomeni 340 ali 3,4 ali  0,0034, ali .. ) Ta sposobnost je tudi sicer koristna, predvsem tehnikom (ne da bi kaj dosti razmišljali o logaritmiranju) je bila zadeva kar hitro jasna. Gimnazijcem se je pa zdelo tako računanje preveč 'površno', oni so vendar isto nalogo reševali s pomočjo logaritemskih tablic, tam pa so mantise logaritmov napisane na  5 ali več decimalk! Da bi jih navadil na ocenjevanje rezultata sem poskušal tudi v gimnazijskem razredu uporabljati rehnšiber, pa jim to nekako ni šlo. Dijakinja, ki je bila malce slabovidna, je po dolgem gledanju na računalo izjavila:  'dva-krat-tri je mal več kot šest …'.



Zame je bila prva znana knjiga o računalnikih Franceta Križaniča Elektronski aritmetični računalniki v knjižnici Sigma DZS 1960. V šoli smo sestavljali logična vezja, pri tem je bila zelo uporabna in zanimiva nemška tozadevna zbirka – igrača, ki so dijaki dobili na nekem tekmovanju v tujini, tam so se očitno s tem več ukvarjali, kot pri nas. Potem so na fakulteti dobili prvi računalnik ZUSE  Z-23, bil je sejem elektronike, ISKRA je organizirala tečaje ALGOL-a, prvi so bili pouka o tem deležni menda študenti elektro in matematike … Ta računalnik so nam – srednješolskim učiteljem – pokazali, ko smo bili leta 1965 na seminarju v Ljubljani ….  Mlada asistentka ali predavateljica v miniju je bila naslonjena na napravo v sredini sobe, kot manekenke na razstavah prestižnih vozil na superavto -.. Bilo je res imenitno, zato se skoraj nič ne spomnim, kaj je pripovedovala o računalniku ..  Morda je še imel elektronke, v članku o ENIACu piše, da je ta imel 18000 elektronk, na sliki je videti, da je vse to razpostavljeno v več omarah! Kar predstavljajte si, 18000 žarnic žari v istem prostoru – to so pa morali kar precej hladiti! In ker so elektronke – kot vsaka poštena žarnica – neprestano pregorevale, je bilo delo računalnika dostikrat prekinjeno, za zamenjavo pregorelih cevi pa je moral skrbeti poseben pomočnik, s polnim košem rezervnih elektronk! To je še bila romantika! Seveda le za bogate!

 V Ameriki pa se je takrat že začela nakazovati doba polprevodniških računalnikov in s tem povečanje njihove uporabnosti, zmanjšanje velikosti in obenem zmanjšanje cene in komercializacija proizvodnje! Tako so, okoli 1970,  tudi pri nas začeli kupovati nove računalnike, tudi za nas se je začela doba računalnikov!


NOVI VEK

Za nakup takega računalnika IBM1130 se je odločilo tudi podjetje RUDIS v Trbovljah in slučajno so ravno nasproti gimnazije sezidali nov računski center za to napravo. Za vodjo so postavili kolega, ki je do takrat učil matematiko na sosednji šoli (računalničarjev še ni bilo!) in on me je povabil naj se (neuradno) prislinim njihovi skupini sodelavcev, ko se bodo pripravljali na uporabo računalnika. Pripravil je za nas tečaj FORTRANa V, napisal za to učbenik, potem smo se pa (1969) odpeljali v Zagreb, kjer so na elektrofakulteti že imeli IBM1130 (kasneje so ga dobili tudi na fakulteti za fiziko v Ljubljani). Preizkusili smo vsak svoj kratki program, ki smo ga sestavili za vajo, to je bilo tudi moje prvo pravo srečanje z računalnikom. 

Ko so pripeljali računalnik tudi v Trbovlje, pa se je začel pravi 'trening' programiranja. Z računalnikom pri tem nismo imeli nobenega stika, ta je takrat bil v posebni sobi, kamor so smele samo posvečene osebe. Uporabniki smo napisali svoj program na formular, ki ga je v roke dobila tipkarica, ta je na posebnem stroju tipkala luknje v kartonske kartice ali trak ('luknjačica') in jih potem predala operaterju. Ti stroji, luknjači, so bili v predverju računalnika (ali, kasneje, tudi kje drugje, npr. na fakulteti ali JS na hodniku, da so lahko tipkali študenti) in so bili strahovito glasni, tipkanje je bilo slišati kot malce tišje streljanje s strojnico. Ker je bil v istem prostoru tudi kontrolni luknjač (že zluknjane kartice so morale še skozi njega) je bil trušč res neznosen! Uboge luknjačice! Zato so nam prav rade dovolile, da smo tja prišli popoldne po delovnem času in si sami luknjali svoje kartice! 

Ob taki šolski soseščini sem seveda v razredu razmišljal, kako bi novotarijo predstavil dijakom in jo uporabil pri pouku. Tako sem nekoč ob 'iskanju ničel polinoma' pri pouku matematike vzkliknil: ' .. ali ne bi bilo imenitno, če imeli stroj, napravo, ki bi ji lahko ukazali: nariši mi ta polinom v koordinatni sistem, koliko dela bi nam prihranil! Prav tak stroj pa imamo v sosedni stavbi, ker pa so ga pripeljali iz Amerike, seveda ne zna slovensko in zato mu ukažemo .. '( .. in že sem pisal po tabli docela razumljive FORTRANove stavke za računanje vrednosti polinoma in izpis). Po pouku sem 'program' zluknjal, šop kartic položil operaterju na dogovorjeno mesto in potem smo napeto čakali, kaj bo.

Računalnik je uporabnikom pošiljal sporočila in rezultate iztipkane na neskončni papirni trak, približno pol metra širok. Tudi če si ga vprašal, koliko je dva krat tri, si dobil odgovor na skoraj desetih metrih traku, zato so ostanki teh izpisov ('računalniški papir') kmalu postali priljubljena podlaga za razne zapise in notese. Ker pa je računalnik vedno najprej preveril, če je program (po pravilih programiranja!) pravilno napisan, je bilo treba vedno najprej popravljati te 'pravopisne' napake, na katere je opozoril, s tem se je dobivanje rezultata zavleklo. In celo – ko si dobil rezultat, še ni bilo rečeno, da je vse v redu, saj je lahko bil popolnoma izvedljiv program matematično napačno sestavljen, torej je računal nekaj drugega, kot si želel. 



Za šolarje je bil to odličen pouk nujne stoprocentne natančnosti: samo pikico pozabiš, pa že ni rezultata! In če se tudi največja spogledljivka v razredu potrudi ('..saj sem samo pikico pozabila ..') – stroja ne bo pregovorila, da bi sam popravil ali spregledal njene napake!

Ko smo tako – čez par dni – dobili pričakovani rezultat, smo seveda bili v razredu zelo ponosni, saj smo se zavedali, da smo v naših srednjih šolah med prvimi, ki se jim je posrečilo nekaj takega! Pri tem niti ni bilo tako pomembno, da bi lahko ukazali, naj računalnik kar sam poišče ničle in na papir namesto števil nariše polinom v koordinatnem sistemu …!! Nikamor se ni mudilo, vse to bomo kmalu znali in počeli!


Ja, prav zares se je s tiskalnikom črk dalo tudi risati: Če si mu ukazal, naj natipka niz pik v isti vrsti, si dobil daljico počez prek papirja; če si ukazal, da naj v zaporednih vrsticah tipka piko na istem mestu, si dobil daljico vzdolž papirja: koordinatni sistem! Vešči programerji v IBM pa so dobili nalogo, da na ta način iz znakov narišejo sliko. Tako so napravili reklamna programa: na prvi sliki (za protestnike) Einstein kaže jezik, na drugi (za mlade in starejše ljubitelje deklet) je očarljiva Marilyn Monroe s svojim oprsjem.  

Ker je bilo kmalu v Sloveniji že kakih deset takih, modernih  računalnikov, so tudi šolski šefi doumeli, da je treba o tem učitelje nekoliko podučiti: zavod za šolstvo je v šolskem letu 1971/72 organiziral računalniški seminar za srednješolske profesorje. Prizadevni predavatelji (Bratko, Grad, Kac, Lesjak, Rajkovič, Virant, Zakrajšek) so pripravili tudi besedilo za naš prvi priročnik računalništva (poleg publikacije o elektronskih računalnikih Elektrotehniške zveze Slovenije 1971). Kac nas je peljal s posebnim programom na računalnik IBM360, Zakrajškovo navdušenje za računalniško delo pa je bilo nalezljivo, ob njegovi gromoviti razlagi ni nihče dremal, ….  !


Ker ni bilo druge možnosti, smo po seminarju profesorji matematike dobili nalogo 'učiti računalništvo'. Za nekatere med nami je to bil zanimiv izziv, za mnoge pa nesmiselna prisila, da bi učili nekaj, kar ne znajo in se tudi ne morejo naučiti – saj redki računalniki niso bili vsem dostopni. Toda tako nekako pa se je vendarle začelo, dijaki so dobili vsaj osnovne informacije o računalnikih  ….

Tisti, ki nas je to zanimalo, smo seveda poskušali vse mogoče, kar bi lahko izračunali z računalnikom. Ker sem takrat pripravljal poročilo o conski mrežici za naš podiplomski fizikalni seminar, sem prišel na idejo, da bi mi mrežico lahko narisal računalnik. RUDIS je namreč kupil tudi veliko računalniško risalno mizo (za risanje načrtov tras, projektov itd.), menda je bila prva te vrste pri nas. Pregovoril sem operaterja,da sem lahko z računalnikom narisal skoraj en kvadratni meter veliko sliko mrežice (potem se je skoraj razjokal, ker sem pri tem porabil preveč barve – to so pač bili takšni časi!). Sliko sem potem (osvetljeno) v zatemnjenem razredu v šoli fotografiral na poseben drobnozrnat film in dobil diapozitive mojega kvadratnega metra npr. na kvadratnem centimetru filma! Si lahko predstavljate, kakšno doživetje je bilo to, ko sem prvič s strahom, skozi tako dobljeno consko mrežico, primerno za interferenco vidne svetlobe, pogledal črke v knjigi; videl naj bi jih povečane (tako je obljubljala moja 'seminarska teorija')!

 In – RES SO BILE POVEČANE ..  !!!!  Ker sem pa lahko slikal iz različnih razdalj, sem tako dobil 'leče' z različnimi goriščnimi razdaljami!

Druga računalniška perverznost, je bila ideja o numerični integraciji deležev valovanj po ploskvi mrežice (po Huygensovem  principu). Izkušenj s tako integracijo nisem imel, poskusiti pa ni greh: dobil sem sliko interferenčne gostote valovanj v izbranih točkah ravnine optične osi sistema. Slika se  je ujemala z mojimi zelo poenostavljenimi poskusi, zato sem bil čisto srečen – moj takratni mentor  pa tudi ni imel kake posebne pripombe.


Zame je pa najpomembneje bilo to, da za prav tako (računalniško) obdelavo nisem imel takrat nobenega vzornika in literature, to je bilo res samo moje delo!


Je pa bilo to delo z računalniki dostikrat povezano z raznimi težavami. Tako sem to numerično integracijo sestavljal in preizkušal po delih doma (v Trbovljah), cel program (kartice!) pa nosil v Ljubljano, kjer mi je šef novega računskega centra (v novi stavbi matematike) na podlagi potrdila fakultete odobril deset, dvajset minut uporabe centralnega procesorja njihovega računalnika CA6400 Cyber, ta je delo opravil hitreje. Nekoč sem naročil ženi, ki se je tisti teden službeno vozila v Ljubljano, naj se odpelje na Vič in mi iz računskega centra prinese moje kartice in papir z rezultatom. Ko pa je prišla – o groza! – kartice niso bile moje, škatla, velika kot tista za čevlje je bila nabito polna kartonske modrosti neznanega avtorja in zelo težka. Istočasno je začel že zvoniti telefon, oglasil se je obupani lastnik kartic … Drugi dan je jezna žena težko škatlo zopet nosila na Vič. Pa se tam zadeva še ni končala: bilo je pozimi, mraz, poledica, stopnice na fakulteti niso bile očiščene, spodrsnilo ji je in je padla. Pri tem se je težka škatla raztreščila, dragocene kartice so razsule po umazanih tleh …

Neko 'šolsko' pravilo je takrat velevalo, da naj bodo kartice oštevilčene, njihova vsebina pa – poleg lukenj – tudi izpisana na zgornjem robu kartice. Če so se kartice po nesreči zmešale, je bil tukaj poseben (ropotajoč) stroj 'sortirnik', ki jih je zopet lepo uredil po številkah, če teh ni bilo, jih je lahko avtor potrpežljivo uredil po primerjavi besedil na karticah in v napisanem programu. Toda saj veste, 'poznavalci' svojo skoraj profesionalnost dokazujejo tudi tako, da takih 'za amaterje pisanih' pravil ne upoštevajo  ….  

OBDOBJE HIŠNIH RAČUNALNIKOV.


1975 leta smo se preselili nazaj v Celje, učil sem v Tehniški šoli, ki se je par let kasneje preselila v popolnoma novo stavbo. Na šoli je bil celo računalnik ISKRADATA …, obdobje kartic in papirjev je bilo mimo, vhodne podatke in program smo vtipkali, rezultat je bil izpisan na zaslonu … Toda zmogljivost naprave je bila majhna, čeprav je omogočala celo telefonsko povezavo z računskim centrom v Mariboru in tako – posredno – uporabo njihovega računalnika! V šoli je pa bil skoraj neuporaben. Zato je bila za šolsko uporabo bolj privlačna druga možnost: takrat so se že rodili 'hišni računalniki', Spectrum, Commodore, …  in ti so bili, zaradi sorazmerno nizke cene, dostopni tudi za šole (čeprav jih pri nas nisi mogel kupiti)! V novi stavbi, kjer je v vsaki drugi učilnici bil za katedrom na zidu televizor (da smo med odmori lahko spremljali Križajevo vijuganje na tekmi), sem lahko nanj priključil Spectrum, ki sem ga prinesel v razred kar v žepu delovnega jopiča. Nanj sem priključil še kasetnik s trakovi, na katere sem že prej posnel programe, ki jih bom uporabil pri pouku, v vseh 'mojih' razredih sem lahko uporabljal računalnik! Programe smo sestavljali sami ali pa  jih dobili pri kolegih iz drugih šol. Domišljiji ni bilo mej, kaj vse smo kazali! Seveda so se tudi tu pokazale razlike; zapriseženi nasprotniki novotarij med profesorji se te računalniške krame niso hoteli niti dotakniti, če že ni šlo drugače, so imeli v vsakem razredu kakega pametnega 'pomočnika', ki je namesto učitelja opravil vse potrebno pri računalniku! Sicer sem pa tako vzvišen odpor do računalnika, ob uporabi asistentov, videl tudi pri nekaterih najvišjih predstavnikih znanosti!

Zaradi majhnega spominskega prostora na prvih računalnikih, so programi in podatki bili shranjeni na karticah, operaterji na IBM1130 pa so imeli strojno pamet shranjeno na magnetnem disku, s premerom skoraj pol metra. Prenašali so jih v plastičnih kartušah, uporabniki do njih nismo imeli dostopa. Diski so se potem ohranili, ISKRADATA je imel že nekoliko manjši disk (ki smo ga pa uporabniki sami zamenjevali), kasnejši PC-ji še manjšega (CD si lahko kupil kar v trgovini poleg kruha, klobas, …) – vse do ljubkih disketic, ki so pa imele zelo 'kratko' pamet. Danes 'spomin' prenašamo na 'ključkih', ki imajo mimogrede deset giga(!) spomina ( in stanejo le  par evrov!), računalniki pa so zato še manjši, saj ne potrebujejo mehanskih gibal (prej so morali imeti disketni pogon).

OSEBNI RAČUNALNIKI, PC.

Bolj množično so se pojavili PC-ji po letu 1980, to je bila tudi za šolo že docela uporabna učna naprava, na žalost pa predraga. Naš domiselni ravnatelj je pa prepričal šefa pomembne ustanove, da za njih naročena serija Iskrinih Partnerjev, za tako nobel ustanovo ni prav primerna, druge, podobne ustanove imajo dosti 'boljše' računalnike …! Zaradi že naročenih (in plačanih) Partnerjev se pa ni treba sekirati, lahko jih uporabimo na šoli ….


Morda ni bilo čisto tako, toda dobili smo učilnico s 17 Partnerji in monitorji na stropu! Sedaj  je šlo že zares in tudi pouk računalništva je v novi učilnici dobil svoj smisel. Mnogi srednješolci so se odločali za nov poklic: postal bom računalničar!

PC-jev je potem bilo vedno več, vsako podjetje in ustanova, ki je kaj dala nase, je morala imeti računalnike – čeprav večina sploh ni vedela, kaj bi počeli z njimi! Zato so spretni zaslužkarji organizirali vrsto seminarjev, šol, tečajev … računalništva, vsi so hoteli biti računalniško priznano izobraženi … Če si pa pogledal besedila, ki so jih dobivali na teh tečajih, pa je večina bila en sam bla, bla, bla, …

Posamezniki smo začeli kupovati računalnike šele kakih deset let kasneje, ko so postali še cenejši in jih ni bilo treba več tihotapiti iz tujine. Tudi v šoli smo dobivali računalnike (in tiskalnike!) v razrede in kabinete – skoraj tako hitro, kot v tajništvo (ve se, kaj je najbolj pomembno!). Najbolj me je pa zjezilo, ko sem slučajno (!!!) izvedel, da imamo na šoli tudi internetni priključek! Dobili so ga v šolski knjižnici in če sem ga hotel uporabiti, je sicer ljubezniva gospa knjižničarka (!!) zahtevala, da moram gledati drugam takrat, ko ona vpiše geslo! (To je bilo neposredno po 1991, takrat je za organizacijo spleta poskrbel ARNES, privatne priključke na Internet smo lahko dobili par let kasneje.)

Ob vseh novotarijah je bilo seveda tudi mnogo reklamnega kiča, npr. računalniški program za pregled nihanja poslovnih, ljubezenskih zmožnosti uporabnika itd. Dijaki, ki so seveda vse to pregledali, so me opozorili na ta program, zato sem ga preizkusil v razredu. Na začetku pa si moral vtipkati svoj rojstni datum in potem, - ob režanju celega razreda - dobim izpis: '… zombi, ali te ni sram, da še živiš!' 

Rojevala se je tudi računalniška pornografija. Za vse računalnike v učilnici sem sestavil kratko navodilo, spisek ukazov, pozabljivci so ga, ob uporabi računalnika, lahko takoj priklicali in si pomagali z njim. Pa se je našel fant iz moškega razreda, ki ga je nadomestil s svojim 'porno-sporočilom'. Vedeli so namreč, da po urniku pridejo za njimi v računalnico kemiki, tam pa so v razredih večinoma dekleta, morda je celo vedel, katera bo sedela pri tem računalniku. Potem pa so fantje prisluškovali na hodniku in uživali ob ogorčenem vreščanju deklet ….

KAKO SE JE ZAME KONČALO RAČUNALNIŠTVO V ŠOLI


Kaj je na šolah danes drugače, kot pred pol stoletja? Dejansko tega ne vem, saj sem odšel v penzijo že v prejšnjem tisočletju. Toda naj poskusim uganiti, kaj bi lahko vedeli današnji srednješolci, česar mi včasih nismo vedeli:


 Računalnik je naprava, ki ima, ki ima izredni velik in zanesljiv spomin. To je koristno ne samo za matematika, fizika in tehnika, ampak tudi za zgodovinarja, gospodarstvenika, zdravnika (kartoteka bolezni in posegov pri posameznih bolnikih!) …. Tudi za špekulanta, politika, …

Računske operacije ali pa brskanje po spominu opravi neznansko hitro, tako isto delo, kot bi ga opravili mi, opravi v dosti krajšem času.

Če pa ga je dela naučil nekdo, ki je pametnejši od nas (ali pa je iz druge stroke), je potem ne le hitrejši ampak tudi sposobnejši, 'pametnejši' od nas – saj opravi delo, ki bi ga mi ne znali!!


Omogoča skoraj neverjetne komunikacije s komer koli na zemlji …


Za prizadevnega učitelja je računalnik bil pravi božji blagoslov: vse potrebno znanje mu je bilo na razpolago doma v računalniku, tudi knjige iz strokovne knjižnice v Ljubljani je lahko naročil kar prek računalnika, učne listke je lahko natiskal kar doma, učne programe je lahko sestavil za vsakega dijaka posebej, saj mu je računalnik omogočal individualni pouk, individualne inštrukcije, ..  prek računalnika je bil povezan s katerimkoli kolegom v Sloveniji (ali drugje), itd itd. ….. Začeli smo pisati inštruktažne programe, učbenike s programiranimi vajami in spreminjajočimi se slikami (2007 je Sašo Divjak predstavil kot soavtor tak učbenik Prentice Hall: Fizika s fizleti, poskusil je z novostjo: prevajanje posameznih poglavij z množico 'prevajalcev'). Fantastične možnosti za poučevanje so se kazale – toda zakaj se vse to ni posrečilo tako, kot smo si to predstavljali?

Danes si ne bi upal za premajhen uspeh kriviti našo finančno 'revščino', saj se zdi, da je po vseh šolah računalniške krame še preveč! Morda je bila prva težava naša premajhna sposobnost organizirati in zajeti vse učiteljske prizadevneže, ki bi lahko potegnili za seboj tudi vse ostale. Seveda bi morali najprej imeti pred seboj tudi jasno sliko in načrt šolanja v naslednjih desetletjih, to bi lahko dobili šele, ko bi se pri nas na akademskem nivoju izkristalizirala skupina, ki bi bila sposobna pedagoškega vodenja in načrtovanja šolstva pri nas. Problem ni v strokovnih znanjih, ampak v slovenski nezmožnosti sodelovanja, slovenski akademik zelo rad zanika sposobnosti vsem kolegom! Množica strokovnjakov, ki kolegov ne upoštevajo in jih – načelno – sploh ne poslušajo, ni zmožna idejno voditi česarkoli, ne šolstva, ne države!

Druga težava je pri mladini (seveda je tudi to pretežek problem za akademike!). Dobili smo nevarno stališče, ki podira šolo: da se res nima smisla učiti, saj  odgovor na vsako vprašanje najdeš na računalniku, le zakaj naj bi se učili poštevanke, katere države so v Evropi, …  Celo dela z računalnikom se nima smisla učiti, saj ti sam pove, kaj je treba napraviti …. Seveda prevzemamo moderno načelo mladostnikov: HOČEM VEČ  … !! in pri tem NIMA NIHČE PRAVICE ZAHTEVATI karkoli od nas! (Izjeme dopuščamo samo pri resnih nalogah kot so nogomet, košarka, ….). In tako se vsa ta znanost reducira na zabavno  premikanje slik  s prsti po zaslonu in buljenje v to, kar se prikaže …

Pedagogika pa … :   Nič!

